
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
                                                   

 
                                          
                                           
 
 
 

 
 

 
 
    
    
                          

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 Το Γυμνάσιο Νέας Κυδωνίας, αποδεχόμενο την πρόσκληση 
του ΥΠ.Ε.Π.Θ για την εφαρμογή προγραμμάτων που προωθούν 
την ισότητα στην κοινωνία, υλοποιεί το πιλοτικό πρόγραμμα  
«ΚΑΛΛΙΠΑΤΕΙΡΑ» που προάγει τη διαπολιτισμική εκπαίδευση 
και αποσκοπεί στην εξάλειψη του ρατσισμού και της ξενοφοβίας. 

Ο  τίτλος του προγράμματος δεν είναι τυχαίος. Η Καλλιπάτει-
ρα, οργανωμένη με την παρακαταθήκη  μιας αμείωτης δόξας, πι-
στή στο φρόνημα της άμιλλας και ποθώντας να ζήσει το θρίαμβο 
της γενιάς της από κοντά, σαν κόρη, μάνα, αδελφή και θεία ολυ-
μπιονικών, φέρεται παράτολμα. Παραβιάζει τον αυστηρό νόμο 
που απαγόρευε στις γυναίκες να μπουν στον αγωνιστικό χώρο 
της Ολυμπίας και γίνεται η πρώτη γυναίκα που παρακολούθησε 
ως θεατής  Ολυμπιακούς  Αγώνες. Όταν η γυναικεία της φύση 
αποκαλύπτεται και παρουσιάζεται ενώπιον των κριτών για να κα-
ταδικα στεί σε θάνατο, όπως όριζε ο νόμος, γεμάτη περηφάνια 
ομολογεί την πρόθεσή της: θέλει να χαρεί όλους τους διαγωνιζό-
μενους αθλητές μέσα στο στίβο και στη δόξα τους, καθώς τη με-
θάει η ιδέα της ανάμειξής της μ’ έναν, κόσμο που δονείται από τα 
ιδανικά τής εκλεκτής αναμέτρησης και που αγωνίζεται για ένα 
κλαδί αγριελιάς, τον «κότινο», το φτωχό σε εμφάνιση αλλά 
πλούσιο σε περιεχόμενο έπαθλο. Με τα ωραία κορμιά άλλωστε τη 
δένουν δεσμοί αίματος, αφού τέτοια κορμιά γέννησε και τέτοια τη 
γέννησαν. Με την απάντησή της στους Ελλανοδίκες υμνεί και α-
ναδεικνύει το ολυμπιακό ιδεώδες, που είναι η αρετή της καλοκα-
γαθίας, της υποθήκης « νοῡς ὑγιής ἐν σώματι  ὑγιεῑ », της αρ-
χαιοελληνικής εκείνης ανθρωπολογικής δεοντολογίας που επέ-
βαλλε σοφό κανόνα ισορροπίας και μέτρου στις σχέσεις ψυχής, 
σώματος και πνεύματος. 

Η Καλλιπάτειρα, έχοντας κληρονομήσει από νικητές και έχο-
ντας δώσει σε νικητή την απαιτούμενη αγωγή, την πίστη σε ιδανι-
κά, την τιμιότητα, τη δύναμη, την τόλμη, θέτει κριτήρια ποιοτικά: 



αυτός που θα αμφισβητήσει την αξία της δόξας που σώρεψε  η 
γενιά της  αμφισβητεί και το κύρος των Αγώνων. Γι’ αυτό και κεί-
νη δεν πρέπει να είναι άμοιρη τέτοιων τιμών. 

Τονίζει δηλαδή το δικαίωμα στη διαφορετικότητα και επομέ-
νως το δικαίωμα να παραβεί το νόμο, αφού,  όταν μια γενιά σπάει 
τα όρια του χρόνου, μπορεί να γίνει παραχώρηση κι από τη μεριά 
του κανόνα. 

Στα τέλη του 19ουαιώνα, με την αναβίωση των Ολυμπιακών 
Αγώνων, ο ολυμπισμός υπηρετώντας την ίδια φιλοσοφία αγκαλιά-
ζει κάθε είδους άθλημα και έχοντας υπερεθνικό και υπερφυλετικό 
χαρακτήρα απευθύνεται σε όλους τους ανθρώπους, όλων των η-
λικιών και όλων των βαθμίδων αθλητικής ικανότητας και αποδει-
κνύεται ισχυρότατο  αντιρατσιστικό μέσο. 

Το σχολείο μας συμμετέχοντας στο πρόγραμμα «ΚΑΛΛΙΠΑ-
ΤΕΙΡΑ» που εισάγεται στην εκπαίδευση  επιδίωξε να συμβάλει 
στην ευεργετική συμμετοχή των μαθητών και μαθητριών σε προ-
γράμματα άσκησης μέσα από το πρίσμα των οικουμενικών και δι-
αχρονικών αξιών του Ολυμπισμού και του αθλητισμού. Στοχεύει 
στην ενίσχυση του δημοκρατικού και ανεκτικού χαρακτήρα που 
θα πρέπει να διέπει τη σύγχρονη κοινωνία, σε μια εποχή όπου τα 
κράτη-έθνη εθελουσίως εισέρχονται σε υπερεθνικές και διαπολι-
τισμικές συνενώσεις και η διάχυση των ιδεών και της κουλτούρας 
είναι περισσότερο από ποτέ επιβεβλημένη. Εδραιώνει το σεβασμό 
στη διαφορετικότητα, με οτιδήποτε κι αν σχετίζεται αυτή, θρη-
σκεία, φυλή, μειονότητα, πολιτισμό, φύλο, κοινωνική θέση, ικα-
νότητα και ανικανότητα, και μεταδίδει την αλληλεγγύη, το σεβα-
σμό και την αποδοχή της διαφορετικότητας. Με λίγα λόγια,  ο 
στόχος είναι να δημιουργήσει στάσεις και συμπεριφορές που ε-
ναρμονίζονται με τη σημερινή κοινωνία και να ενσωματώσει τους 
σημερινούς μαθητές – αυριανούς πολίτες στη σημερινή πολυπολι-
τισμική κοινωνία. 

Με γνώμονα το ότι η υλοποίηση της εκδήλωσης είναι σύμφω-
νη με τη φιλοσοφία του Προγράμματος και του σχολείου, το ότι 
βρήκε υποστηρικτές μεταξύ μαθητών, καθηγητών και φορέων ε-
κτός σχολείου, αρχίσαμε την περιπέτεια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Η εκδήλωση μας έχει γενικό τίτλο 
Ο  ΦΟΒΟΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΗ ΕΧΟΥΝ  ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ 

ΚΑΡΔΙΑ  ΜΑΣ ; 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 
 
 
 
 
 

   Με την ευκαιρία αυτών των δράσεων: 
 

Στις 23 Μαρτίου φιλοξενήσαμε στο σχολείο μας φίλους από 
το « Στέκι των μεταναστών»  του Ν. Χανίων και ενημερωθή-
καμε  για τις πληθυσμιακές ομάδες των μεταναστών που ζουν και   
δραστηριο- 

 

 
 

 
ποιούνται στην περιοχή  μας για τον  τρόπο ζωής και για τα προ-
βλήματα ένταξής τους στον κοινωνικό ιστό. 

   Γενικότερα, μέσα από τις διηγήσεις τους και την προβολή   
video μάθαμε την «Οδύσσειά » τους από τον τόπο καταγωγής 
τους μέχρι τη «Γη της Επαγγελίας». Μακριά από τη φτώχεια ή τις 
πολιτικές ιδιαιτερότητες της χώρας τους βίωσαν αρχικά τον αρνη-
τισμό, το ρατσισμό και την απογοήτευση. 

 
 



 
 

 
 
 
 
 
Στις 24 Μαρτίου επισκεφτήκαμε το  Ειδικό Γυμνάσιο 

Χανίων, γνωρίσαμε τους εκπαιδευτικούς, συναναστραφήκαμε με 
τους  

 
 
 

 

  
 
 
 
 
μαθητές και ενημερωθήκαμε από το Διευθυντή για τον τρόπο 
λειτουργίας του σχολείου, για τις μαθησιακές δυσκολίες που 
παρουσιάζουν τα συγκεκριμένα άτομα, πως αυτά αντιμετωπί-
ζονται και με ποιους τρόπους η κοινωνία προσπαθεί για την 
μελλοντική τους ένταξη σαν αυριανούς πολίτες σε μια κοι-
νωνία ισότητας. 

 
  
 



Στις 27 & 28 Μαρτίου 2007 παρουσιάσαμε θεατρική πα-
ράσταση στο θέατρο «Δ.Βλησίδης» με τίτλο «Ταξιδιώτες στο 
ποτάμι της ζωής» με την συμμετοχή 86 μαθητών της Α΄ Γυ-
μνασίου. 
                    

 

 
 

 
Παραλληλίζοντας τη ζωή με ένα ποτάμι που κυλά πάντα 

μπροστά και στο πέρασμά του χαρίζει χωρίς διακρίσεις τα δώρα 
του σε όλους, ανεξάρτητα από φύλο, φυλή ή θρησκεία, ανα-
δεικνύουμε ότι η ζωή είναι κίνηση, συνεχής ροή, αγώνας και επα-
γρύπνηση. Το ποτάμι κυλάει με οδηγό τα υψηλά ιδανικά και τις 
πανανθρώπινες αξίες, τους ιερούς εκείνους κανόνες που κυβερ-
νούν τη ζωή, τη γεμίζουν με ενδιαφέρον και κίνητρα προόδου και 
οδηγούν τον άνθρωπο στην εκτέλεση ανωτέρων πράξεων. 

Μέσα    στο ποτάμι όμως υπάρχει και ένα πλήθος ψευτοϊδα-
νικών ( ο Ρατσισμός, η Κακία ) , που προσπαθούν να αλλάξουν 
τη ροή του και να αποσταθεροποιήσουν τη συνοχή τής κάθε κοι-
νωνίας. 

 Αν ο άνθρωπος δεν αντισταθεί στις Σειρήνες τους, χάνει τον 
αληθινό προορισμό του και δείχνει με τον πιο τραγικό τρόπο τα 
ανυπέρβλητα όρια της ανθρώπινης θηριωδίας και παραφροσύνης          
( π.χ « Το ολοκαύτωμα των Εβραίων » ) . 

Έχοντας ως βάση τη φιλοσοφία του Ολυμπισμού και την 
αρετή της καλοκαγαθίας  («Καλλιπάτειρα» Λ.Μαβίλη ) , το 
δέσιμο των παιδιών και των απλών ανθρώπων που ανάμεσά τους 
δε χωρούν διακρίσεις και έχθρες (π.χ. «Ο Μ. Σουκρής» Μ. 
Λουντέμη ), τονίζοντας το δικαίωμα στη διαφορετικότητα 
και την ανάγκη της ένταξης του διαφορετικού στην κοινωνία, 
«για να πονάς και να γελάς και να ονειρεύεσαι πάντα για 
το αγαθό και το καλό του ανθρώπου ». Αυτό θα επιτευχθεί, 



αν όλοι μαζί οι άνθρωποι ενωμένοι σαν ένα τσαμπί σταφύλι α-
ναστοχαστούν πάνω στην ανθρώπινη φύση και τη δυνατότητα να 
υπερβούν τα στεγανά, για να οικοδομήσουν μια πραγματικά 
πλουραλιστική και ανεκτική κοινωνία που δεν θα έχουν χώρο στις 
καρδιές ο φόβος και η προκατάληψη. 

Έτσι θα ακολουθούν τη ροή του ποταμού, θα προσφέρουν μέ-
ρα νύχτα και θα μένουν πιστοί στο καθήκον και το χρέος του  
ΑΝΘΡΩΠΟΥ σκορπίζοντας μόνο τη ΖΩΗ και βαδίζοντας με τον 
ήλιο ζωγραφισμένο στα πρόσωπά τους. 

 
 
Τις ίδιες ημερομηνίες και στον ίδιο χώρο  δημιουργήσαμε 

περίπτερο   με  
                  

 
   

 



 

  
 
 
 

 
 

 

 
 



 
 
 
 

 
 
 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗ-
ΤΩΝ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ  

 
«Μέσα από το παιχνίδι αυτό των ερωτήσεων συνειδητοποιήσα-

με όλοι μας πως έχουμε στοιχεία ρατσισμού. Τελικά αναρωτηθή-
καμε. Γεννιόμαστε ρατσιστές; Φυσικά όχι. Έτσι μεγαλώσαμε. Η 
οικογένειά μας, οι παππούδες μας, οι προπαππούδες μας. Η κοι-
νωνία μας. Το κατεστημένο. Έτσι τα μάθαμε!     (…) 

Και τώρα τι θα γίνει; Εμείς οι νέοι θα ακολουθήσουμε τα 
«πρέπει» της κοινωνίας στην εποχή μας και με τη σειρά μας θα 
περιθωριοποιήσουμε όλες τις κατηγορίες ανθρώπων που δεν τα 
καλύπτουν  και, εκ νέου, θα διδάξουμε το ίδιο και στα παιδιά μας, 
αυτά στα δικά τους παιδιά και ούτω καθ’ εξής, χωρίς βέβαια να 
βρίσκεται λύση σ’ αυτό το σοβαρό πρόβλημα;            ΟΧΙ- ΟΧΙ- 
ΟΧΙ 

Για αρχή πρέπει όλοι, μα όλοι, να παραδεχτούμε ότι είμαστε 
ρατσιστές. Και ιδιαίτερα εμείς οι νέοι σιγά-σιγά να προσπαθoύμε 



να αποβάλλουμε αυτά τα ρατσιστικά γνωρίσματά μας και να θεω-
ρούμε όλους τους ανθρώπους ίσους και ισότιμους. Οι άνθρωποι 
μπορεί και δεν πρέπει να είναι ίδιοι. Ο καθένας έχει διαφορετικά 
χαρακτηριστικά, διαφορετικές ικανότητες και αρκετές ιδιαιτερότη-
τες. Όλοι όμως είναι ίσοι. 

Ο ρατσισμός, λοιπόν, δημιουργεί θύματα και θύτες. Κάθε είδος 
διαφορετικότητας ενοχλεί την κοινωνία και τους κανόνες της. Ο 
ρατσισμός δεν έχει τώρα πια να κάνει με διακρίσεις μαύρων-
λευκών. Ρατσισμός είναι κάθε είδος άσχημης αντιμετώπισης του 
απέναντί μας που έχει κάτι το διαφορετικό ή κάποια ιδιαιτερότη-
τα, με την οποία είτε γεννήθηκε είτε την απέκτησε στη πορεία της 
ζωής του (…) 

Έτσι μόνο μπορεί να πραγματοποιηθεί ουσιαστική επικοινωνία 
και έτσι μόνο μπορεί να προωθηθεί γνήσια διαπολιτισμική επικοι-
νωνία χωρίς τα αδιέξοδα του κοινωνικού αποκλεισμού, της απο-
μόνωσης, της ξενοφοβίας και του ρατσισμού!! 

Δεν είπε κανείς να χάσουμε την ταυτότητά μας ως Έλληνες, 
έχουμε πολιτισμό, το ξέρουμε. Απλά να δεχτούμε και τους άλλους 
που ζουν κοντά μας, δίπλα μας από ξένους τόπους, ξένους πολι-
τισμούς. Να συμβιώσουμε όλοι μαζί σεβόμενοι ο ένας τον άλλο. 
Διατηρώντας ο καθένας τον πολιτισμό και την κουλτούρα του, τις 
κληρονομιές και τις παραδόσεις του. 
Σαν νέοι που παίρνουμε τα μηνύματα των καιρών λέμε:  
      
              ΟΧΙ ΣΤΟ ΡΑΤΣΙΣΜΟ 
 

                ΟΧΙ ΣΤΗν  ΞΕΝΟΦΟΒΙΑ 
 
                ΟΧΙ ΣΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟ 
 
                ΝΑΙ ΣΤΗ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
 

                 ΝΑΙ ΣΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΛΑΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ  ΑΝΘΡΩΠΩΝ » 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Εκεί στήσαμε  με τα σπίτια των λαών που κατασκευάσαμε το 

 
 

 

 
 
 
 

 
 

 
 



 
 
 
 
 
 

 
 

 



Στις 29 Μαρτίου πήγαμε στο Ειδικό Γυμνάσιο Χανίων 
 
 
 
 

 
 
 
 

και χαρίσαμε στα παιδιά λαμπάδες που κατασκευάσαμε οι ίδιοι, 
για να πάρουν το Άγιο Φως, αλλά και το μήνυμα της αγάπης, της 
ανιδιοτελούς προσφοράς της ανοχής και του σεβασμού στη δια-
φορετικότητα. 
 

 

 



Στις 17 Απριλίου παρουσιάσαμε παράσταση μουσικοχο-
ρευτική με τη συμμετοχή 13 μαθητριών και με τίτλο «Φύση το 
σπίτι του ανθρώπου», θέλοντας να τονίσουμε την αρμονία, ι-
σορροπία, που πρέπει να υπάρχει ανάμεσα στο φυσικό και κοινω-
νικό περιβάλλον 
 

 
 
 

 

 
 
 

Ένα αγεφύρωτο χάσμα υπάρχει ανάμεσα στον κόσμο  των   
Ινδιάνων   και  των  λευκών.  Για   τους  πρώτους  η γη είναι ιερή 
και καθαγιασμένη και οι ίδιοι αναπόσπαστο  κομμάτι της. 
  

Απολαμβάνουν κάθε ομορφιά της γνωρίζοντας ότι τα πάντα 
μοιράζονται την ίδια πνοή, τα ζώα, τα πουλιά, τα δέντρα, οι άν-
θρωποι. Τα πνεύματά  τους  καλούν τους λευκούς να χαρούν κι 
εκείνοι τις ομορφιές της. Να  μην τη  θεωρούν  πλουτοπαραγωγι-
κή πηγή   που   θα  την   εκμεταλλευτούν ληστρικά και θα φύ-
γουν . 
 

  Παρ’ όλα αυτά, ο σύγχρονος άνθρωπος,  παρασυρμένος   από 
την τεχνολογία και την ταχύτητα, γεμάτος απληστία  και  κυνη-
γώντας ανούσιες απολαύσεις, ολοένα απομακρύνεται από τις ο-
μορφιές  της Μάνας Γης. Δεν μπορεί να  νιώσει απλές χαρές της 
ζωής, όπως το φως του ήλιου, τον ήχο της καταμεσήμερης  βρο-



χής  ή  τη  γαλήνη  και την ηρεμία  που  εισπράττει  ατενίζοντας  
το  ουράνιο τόξο, σύμβολο υπόσχεσης της συνέχειας και της κοι-
νής μοίρας  του ανθρώπινου γένους…. 

 
 

 
 
 
  

Ευχή όλων είναι οι Ινδιάνοι  και  το Ουράνιο τόξο να διδάξουν 
τον σύγχρονο άνθρωπο ότι η αρμονία της όλης  του ύπαρξης ε-
ξαρτάται μόνο από  τη  σχέση  του  με  το  φυσικό περιβάλλον. 

 
 

Στις 18 Απριλίου το Ειδικό Γυμνάσιο Χανίων και οι μα-
θητές του σχολείου μας παρακολούθησαν τη θεατρική παρά-
σταση και είδαν την έκθεση δημιουργίας στο θέατρο «Δ. 
Βλησίδης» 

 

 



 
Το ίδιο βράδυ στα πλαίσια του 12ου Φεστιβάλ Μαθητικής 

Δημιουργίας ξαναπαρουσιάστηκε το θεατρικό του προγράμματος 
Καλλιπάτειρα «Ταξιδιώτες στο ποτάμι της ζωής» κάνοντας την 
έναρξη του Φεστιβάλ 
 
 

 
 
 
 
 

Στις 20 Απριλίου επισκεφτήκαμε το Ειδικό Γυμνάσιο Χα-
νίων και παρακολουθήσαμε το πρόγραμμα που παρουσίασαν, το 
οποίο αφορούσε την ισότητα των δύο φύλων. 

 

 



 
 
 
 
 
 

 
 
 

 Η τελική εκδήλωση μας πραγματοποιήθηκε στις 17 Μαΐου 
στο χώρα του Γυμνασίου Νέας Κυδωνίας και περιελάμβανε: 

 
 
 
 

 Έκθεση δημιουργίας των μαθητών 
 
 
 Αθλητικούς αγώνες για την ανάδειξη και προβολή των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
 
 
 Τραγούδια 

 
 
 Παρουσίαση αποτελεσμάτων  έρευνας μέσα από ένα 

ερωτηματολόγιο που αφορούσε το ρατσισμό, την ξε-
νοφοβία και τον κοινωνικό αποκλεισμό, μαζί με τα συ-
μπεράσματα και τις προτάσεις των μαθητών   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
Πιστεύουμε ότι η συγκεκριμένη προσπάθεια δημιούργησε 

στους μαθητές μας την υποδομή για να ενταχθούν στη σημερινή 
κοινωνία της χώρας μας και να κατανοήσουν ότι μέσα από τον 
αθλητισμό και τις διαχρονικές αξίες του ολυμπισμού το άτομο,  
πέρα από την άσκηση του σώματός του, διδάσκεται την αξία της 
προσπάθειας, το σεβασμό προς τους άλλους, την εντιμότητα στον 
αγώνα, την εθελοντική και αφιλοκερδή ένταξή σ’ ένα σκοπό, την 
αποβολή τού φανατισμού, την ορθή κοινωνική συμπεριφορά και 
αποκτά αυτοπεποίθηση και αυτοπειθαρχία.  

Όλα αυτά τον συνοδεύουν σε όλη του τη ζωή και αυτόματα 
μεταφέρονται στα άλλα πεδία της δράσεώς του. Γίνεται έτσι η 
κοινωνική μονάδα που εντάσσεται με αίσθημα ευθύνης στο άμεσο 
αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, για να προσφέρει 
θετικές υπηρεσίες. Κάθε άνθρωπος, σ’ όποιο σημείο της γης κι αν 
βρίσκεται, μπορεί να καλύψει τα ενδιαφέροντά του μέσα στις πα-
νανθρώπινες αρχές της φιλοσοφίας του ολυμπισμού, του μέγι-
στου κοινωνικού θεσμού της σύγχρονης εποχής. 

Η φλόγα των Ολυμπιακών αγώνων ας μας ενώσει κι ας γίνει 
σήμα έναρξης, ώστε να εξαφανιστούν προλήψεις, δεισιδαιμονίες, 
προκαταλήψεις, ρατσιστικές αντιλήψεις, ώστε να φωτιστούν και οι  
πέντε ήπειροι με το φως της ισότητας, της δικαιοσύνης  της ανε-
κτικότητας, του σεβασμού του ΑΝΘΡΩΠΟΥ. 

Η σπίθα άναψε στις καρδιές των μαθητών του Γυμνασίου Νέας 
Κυδωνίας και ελπίζουμε να φανούν άξιοι λαμπαδηδρόμοι της. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

ΜΗΝΥΜΑ 
 

Πάντα να πολεμάς και ν’ αντιστέκεσαι, 
κι ας μένεις μόνος. 
Μονάχος, έρημος, γαλήνιος, 
να πολεμάς για το καλό του Ανθρώπου. 
 
 
Και στους πολλούς, στους λίγους  
ν’ αντιστέκεσαι 
κρατώντας τη ζωή σου φλεγόμενη βάτο 
για φως, πάντα για φως, για το καλό του Ανθρώπου 
 
 
Στους δυνατούς ενάντια, στους σκληρόκαρδους 
και στους δειλούς, στους χωματένιους. 
 
 
Ενάντια και του αφέντη του ανώτερου, 
και του τρεμόκαρδου του δούλου ενάντια. 
Και να πονάς, και να γελάς και να ονειρεύεσαι 
πάντα για το αγαθό και το καλό του Ανθρώπου. 
 
 
Να πολεμάς με το γνωστό και το άγνωστο, 
με την κακή και την καλή τη μοίρα. 
 
 
Και με τους άπονους θεούς  
και τους απάνθρωπους ανθρώπους, 
πάντα να πολεμάς και ν’ αντιστέκεσαι. 
Κι όλο για το καλό – το φως του Ανθρώπου. 

 
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΧΕΡΑΣ 
 
 
 
 
 



 

 
 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 
 

Λακιωτάκης Σταύρος       Δ/ντής 
Αικατερίνης Γεώργιος 
Δασκαλάκη – Καρδαμάκη Βενετία 
Καλοβρέκτη Παναγιώτα 
Καρδαμάκη Ιωάννα 
Μουστάκη Παναγιώτα 
Παπαστεργίου Αγλαϊα 
Χριστινάκη Σαπφώ 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 


